



•论著•

# 无托槽隐形矫治器与固定矫治器在口腔正畸治疗中的效果对比分析

汤 锦

(湖南省常德市口腔医院 415000)

**摘要:**探究分析对比无托槽隐形矫治器与固定矫治器在口腔正畸治疗中的应用效果。**方法:**选取2016年1月至2017年1月在我院诊治的80例接受口腔正畸患者作为分析对象,按照矫治方法的不同分为观察组和对照组,观察组患者使用无托槽隐形矫治器进行矫治,对照组患者使用直丝弓固定矫治器矫治,使用视觉模拟评分法使两组患者进行美观舒适度、固位功能、语言功能等进行评分,综合评定治疗效果。**结果:**观察组患者的各项评分均高于对照组患者,两组之间的差异比较有统计学意义( $P<0.05$ );观察组治疗的总有效率为95%,对照组治疗的总有效率为100%,两组之间的差异比较无统计学意义( $P>0.05$ )。**结论:**无托槽隐形矫治器在口腔正畸中的效果与传统固定矫治器的效果相当,但其美观舒适、固位等作用佳,对患者的语言等功能的影响小,患者的使用满意度较高,综合较好,值得临床广泛应用推广。

**关键词:**无托槽隐形矫治器 固定矫治器 口腔正畸 临床效果 对比分析

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)03-154-02

作为一种常见的口腔疾病,牙齿错位畸形在临幊上通常采用固定矫治器进行正畸治疗,治疗的效果良好,但是美观程度和隐蔽性有所欠缺。在医疗技术不断进步及计算机辅助技术不断发展的背景下,无托槽隐形矫治器是一种在计算机三维技术支持下制作的弹性塑料矫治器,具有舒适、美观、患者可以自行佩戴、易于清洁等特点[1]。在口腔正畸中,矫治器的佩戴时间每天不少于20小时,在这种情况下,无托槽隐形矫治器充分发挥其自身的优势,达到减少甚至消除牙周损伤、保持口腔清洁的良好效果,对比传统的固定矫治器在患者的满意度方面有更好的表现。本文将以2016年1月至2017年1月在我院诊治的80例接受口腔正畸的患者作为分析对象,采用平行对照的方式对无托槽隐形矫治器与固定矫治器在口腔正畸治疗中的效果进行探究对比分析,现将具体内容报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取2016年1月至2017年1月在我院诊治的80例接受口腔正畸的患者作为分析对象,按照接受矫治方法的不同分为观察组和对照组。观察组有40例,其中男性17例、女性23例,患者的年龄在13~29岁之间,平均年龄为(23.1±1.3)岁。对照组有40例,其中男性18例、女性22例,患者的年龄在13~30岁之间,平均年龄为(23.5±1.5)岁。所有患者均经过诊断确诊为牙周错颌畸形,经牙周指数检测,结果均在正常范围内。排除合并全身性系统性疾病患者、需要进行拔牙矫治的患者、有吸烟等不良口腔习惯的患者、有牙周病、开合型及开口度异常患者、精神意识严重障碍不能很好地配合医生治疗的患者。所有患者及其家属均在详细了解本次研究进行的目的及流程的基础上由患者签署或其家属代为签署参与同意书,患者的自身条件和两组患者之间的比较条件均符合本次研究进行的要求。

### 1.2 方法

对照组患者接受固定矫治器治疗矫治。矫治所需的材料为0.022''数据直丝弓托槽、带环及0.022''滑动直丝弓托槽、带环。在下牙列均匀粘结托槽,打磨牙齿,粘结颊面管,定期复诊更换钢丝,弓丝更换遵循由细丝至粗丝、由圆丝至方丝、由钛镍丝到不锈钢丝的顺序,整个操作过程严格按照直丝弓矫治的程序进行操作。同时给予患者口腔知识宣教。

观察组患者接受无托槽隐形矫治器治疗矫治。矫治器的材料为透明高分子材料。矫治前对患者进行常规的诊断与评估,采用邻面祛釉

法解除拥挤,根据患者的具体情况拟定治疗方案,建立数字化的三维模型,采用OrthoDots软件由专业人员设计模拟三维矫正过程的动画,动画经过主治医生的审核修改,无误后按照模型依次加工无托槽隐形矫治器。在首次佩戴的时候对患者进行口腔知识宣教,教给患者矫治器的使用及口腔清洁的方法,告知患者尽量不要饮用含糖的饮料,偶尔饮用在完毕后立即清洗矫治器。告知患者除了进食、刷牙时可摘除矫治器外、其他时间均需佩戴,佩戴的总时长每天不少于20小时。同时嘱咐患者对矫治器进行自行更换,频率为每两周一次,每1~2个月来院复查一次。

### 1.3 观察指标和效果评价标准[2]

采用视觉模拟评分法从舒适美观度、固位功能、咀嚼功能、便捷程度、语言功能五个方面进行满意度的评分调查。综合各项临床观察及检测指标将治疗效果分为两个等级,有效:矫治后患者的牙颌畸形基本上得到纠正,覆盖关系、前牙覆牙领有明显的改善,牙齿排列基本整齐,磨牙关系中性或完全远中。无效:矫治后患者的牙颌畸形未得到纠正,覆盖关系、前牙覆牙领无改善,牙齿排列不整齐。

### 1.4 统计学分析

本次研究所得数据均采用SPSS13.0统计学软件进行统计学分析,计数资料用X<sup>2</sup>检验,计量资料用t检验,以P<0.05为有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 患者满意度结果

观察组患者的各项满意度评分均高于对照组,两组之间的差异比较有统计学意义( $P<0.05$ ),具体数据见表一。

表一 两组患者的满意度各项指标评分结果对比(分)

组别	例数	美观舒	固位功	咀嚼功	便捷程	语言功
		适度	能	能	度	能
观察组	40	8.4±1.3	9.0±1.1	8.5±1.3	9.2±0.3	9.0±1.2
		6.0±1.3	9.3±0.5	6.9±1.1	6.8±0.7	7.1±1.3
P		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

### 2.2 治疗有效结果

经过综合评定,观察组患者治疗的总有效率为95%,对照组患者治疗的总有效率为100%,两组之间的差异比较无统计学意义

(下转第156页)



## •论 著•

方式的改变非常巨大。在青光眼的临床治疗过程中，引入了小切口非超声乳化囊外摘除术，有效地减少了由于大切口晶体囊外摘除术而引起的对青光眼手术产生的影响，所以手术成功率也显著提升，显著降低了手术之后的并发症[3]。

本研究结果显示两组术后视力均有显著好转，且观察组患者术后视力恢复情况明显要比对照组好，且 $P<0.05$ ，差异存在统计学意义。两组患者手术前 IOP、ACD 及 AL 情况对比，差异均无统计学意义 ( $P>0.05$ )，术后两组患者 IOP 及 ACD 差异明显，均有统计学意义 ( $P<0.05$ )。两组患者术后并发症发生率对照组明显高于观察组，且  $P<0.05$  差异明显，具有统计学意义。说明观察组的治疗效果要好。

(上接第 153 页)

快。原因分析为：丙泊酚是一种快速强效的全麻药物，水溶性极低，可与 GABA 受体复合物互相作用，从而发挥麻醉效果，有作用快、半衰期短、无蓄积等优点[6]。瑞芬太尼是超短效的镇痛药，可快速水解于组织和血液中，具有恢复迅速、作用时长短、无蓄积等特性[7]。此外，丙泊酚联合瑞芬太尼静脉麻醉可有效降低丙泊酚的剂量，用于老年患者安全性高，可缩短麻醉苏醒时间。异氟烷吸入麻醉药虽然在体内不代谢，经呼吸道原形排出，但会抑制中枢神经系统，老年人由于年龄较大，神经系统出现一定的衰退，吸入麻醉药物后容易对认知功能造成不良影响。此外，异氟烷可增强肌肉松弛作用，但由于增强负性肌力的作用，可抑制心血管代偿机制，同时会对肾上腺素产生敏感作用，使心率加快，患者可能会出现心率失常现象。另外静脉麻醉通过间断或持续静脉注射的方式维持麻醉，麻醉诱导迅速，对呼吸系统不产生抑制作用，且无污染，操作简单方便，安全性较高[8]。受样本例数和时间等因素局限，关于吸入麻醉与静脉麻醉应用于老年患者手术麻醉中对其心理及生活质量的影响，有待临床进一步探讨与研究。

综上所述，吸入麻醉与静脉麻醉在老年手术患者中应用后均对其认知功能产生影响，但静脉麻醉方式影响时间较短，患者术后恢复较

(上接第 154 页)

( $P>0.05$ )，具体数据见表二。

表二 两组患者治疗有效结果对比(例)

组别	例数	有效	无效	总有效率
观察组	40	38	2	95%
对照组	40	40	0	100%
		>0.05	>0.05	>0.05

### 3 讨论

近年来我国的经济迅速发展，人们的物质生活水平有了很大程度的提高，随之而来的是生活方式和饮食习惯的改变，这种脱离原生化的发展趋势在有着令人欣喜的成果的同时也使得各种疾病的发病率持续增加，特别是口腔牙齿疾病。对于牙齿错位畸形临幊上通常采用矫正器给予矫治[3]。而随着医疗技术的不断发展，人们的医疗观念也在逐步改变，现代口腔矫治技术发展的目标不仅力求矫治效果达到预期，也在追求矫治的美观性、舒适性及隐蔽性。无托槽隐形矫治器是以计算机辅助技术的发展为强大助力，以分子材料发展为基础的一

综上所述，白内障摘除联合青光眼手术治疗青光眼合并晶状体异常的疗效显著，值得临床推广应用。

### 参考文献：

- [1] 杨宇红,李立刚,高作书,等.白内障摘除联合人工晶体植入治疗闭角型青光眼的疗效探讨[J].检验医学与临床,2015,(21):3194-3196.
- [2] 王芙蓉,姚琳.白内障超声乳化摘除术在白内障合并青光眼中的应用价值[J].陕西医学杂志,2016,(8):1053-1054.
- [3] 杜素强.小切口白内障囊外摘除联合人工晶状体植入术治疗晶体溶解性青光眼临床观察[J].实用防盲技术,2017,(4):145-147.

快，具有实际应用价值。

### 参考文献：

- [1] 李燕,陈涛平.全吸入麻醉和全静脉麻醉对患者术后认知功能的影响[J].现代中西医结合杂志,2015,24(17):1913-1915.
- [2] 杨其林.静脉麻醉与吸入麻醉对老年患者术后认知功能影响的比较[J].中国当代医药,2017,24(5):112-114,127.
- [3] 吴振忠,王凤娟.分析全静脉麻醉与吸入麻醉对老年患者术后认知功能的影响[J].中外医疗,2017,36(2):95-97.
- [4] 钱万新.静脉麻醉与吸入麻醉对老年患者术后认知功能的影响对比[J].基层医学论坛,2015,(26):3624-3625.
- [5] 郭媛媛.全身麻醉的不同方法对老年患者术后认知功能障碍的影响[J].中国现代药物应用,2014,8(1):15-16.
- [6] 白晓玲.全凭静脉麻醉与吸入麻醉对老年患者术后认知功能影响的比较.黑龙江医药,2015,28(6):1344-1346.
- [7] 张忠喜.全凭静脉麻醉与吸入麻醉对老年患者术后认知功能影响的比较.中国继续医学教育,2015,10(19):60-61.
- [8] 李彬.全凭静脉麻醉与吸入麻醉对老年患者术后认知功能影响的比较.中国医学创新,2015,12(2):44-46.

种新型矫治器，它的美观性、舒适性、易操作性、清洁性等特点较传统的固定矫治器在口腔畸形的治疗中有显著的优势，患者有非常高的治疗满意度。且其的治疗效果与固定矫治器无显著差异。从本文的研究结果可知，无托槽隐形矫治器矫正口腔畸形的总有效率高达 95%，与固定矫治器的 100% 相较无统计学意义，同时其的美观舒适度、固位功能等明显高于对照组，差异有统计学意义 ( $P<0.05$ )。

综上所述，在治疗效果基本相同的前途下，无托槽隐形矫治器在美观舒适度等方面的效果更好，可以给患者带来非常好的治疗体验，值得临床广泛应用与推广。

### 参考文献：

- [1] 廖小欢.无托槽隐形矫治器与固定矫治器在口腔正畸治疗中的效果比较[J].临床医学工程, 2016, 23(8):995-996.
- [2] 苏倩怡,甘友志,郑静怡,等.无托槽隐形矫治技术在口腔正畸中的应用效果分析[J].承德医学院学报, 2017, 35(5):386-388.
- [3] 黄国伟,李婧.无托槽隐形矫治器与固定矫治器对牙周影响的研究[J].中华口腔正畸学杂志, 2015, 22(1):32-34.